

МИНОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра уголовного процесса, криминалистики и судебных экспертиз

**Особенности и методики расследования убийств, совершенных
женщинами**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 3 курса 370 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета

Шверло Маргариты Алексеевны

Научный руководитель
Зав. кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и судебных экспертиз
к.ю.н., доцент

_____ С.А. Полунин

Зав. кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и судебных экспертиз
к.ю.н., доцент

_____ С.А. Полунин

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы заключается в том, что изучение темы женской преступности наиболее актуально в настоящее время, так как по данным статистики наблюдается неуклонный рост женской преступности в России. Меняются социально-политические установки, которые ранее признавались в нашем обществе, падает духовная культура, меняются традиции, обычаи, в соответствии с которыми роль женщины сводится к продолжению рода, хранению домашнего очага. Все вышеизложенные факторы оказывают безусловное влияние на преступность женщин и ее формы.

Целью является исследование особенностей преступлений, совершаемых женщинами и выработка рекомендаций по совершенствованию расследования совершаемых женщинами убийств.

Для достижения указанной цели была предпринята попытка решить следующие **задачи**:

- дать понятие и характеристику женской преступности;
- выявить причины и условия женской преступности;
- рассмотреть типологизацию личности женщин, совершающих преступления;
- раскрыть личностные и психологические характеристики женщин, совершающих преступления.
- изучить особенности тактики производства на соответствующих этапах криминалистической деятельности следственных действий, а также особенности производства иных процессуальных действий.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе практической деятельности по раскрытию и расследованию убийств, совершаемых женщинами.

Предмет изучения - закономерности, проявляющиеся в преступлениях, совершаемых женщинами

Степень научной разработанности. В настоящей работе рассматриваются положения и выводы, содержащиеся в трудах и работах

следующих авторов и ученых: Аванесов Г.А., Агеева Ю., Алексеев А.И., Антонян Ю.М., Герасимов С.И., Долгова А.И., Дроздов А.В., Ильяшенко А.Н., Костыря Е.А., Кудрявцев В.Н., Кудрявцев В. Н., Кузнецова Н. Ф, Лавриненко А.А., Марлухина Е. О., Попова С.А., Сердюк Л.В., Синьков Д.В., Сухарев А.Я., Шестаков Д.А., Шиханцов Г.Г., Шиян В.И., Щербакова Л.М., Эминов В.Е.

Методологическую основу диссертации составили положения диалектического материализма. Предпринятое исследование проводилось с применением таких методов познания, как наблюдение, описание, сравнение, а также с использованием математического (статистического) и других методов, системно-структурного подхода к проблеме.

Теоретическую основу работы составляют труды российских ученых в области общей теории государства и права, конституционного права.

Правовая основа работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, федеральных законов, законов Российской Федерации, и др.

Научная новизна Научная новизна исследования заключается, в разработке, на базе комплексного подхода к проблеме, отсутствовавшей в криминалистике системы рекомендаций, направленных на повышение эффективности деятельности работников следствия при расследовании убийств, совершённых женщинами, а также в попытке решения проблем, возникающих у следственных работников при расследовании убийств данной категории.

Эмпирическую основу работы составили материалы периодической печати, данные размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Положения, выносимые на защиту:

1. В процессе допроса возникают ситуации, отличающиеся степенью конфликтности. Соответственно, для каждой из них предусматривается определенный комплекс тактических приемов.

2. Целесообразным представляется обеспечение возможности участия в процессе производства допроса подозреваемой специалистами в области психологии и судебной медицины. Специалист поможет следователю установить обстоятельства психотравмирующего характера, повлиявшие либо могущие повлиять на сознание женщины в момент совершения ею преступного посягательства.

3. Представляется целесообразным предусмотреть в постановлении Пленума Верховного Суда РФ «О судебной практике по делам об убийствах» обязательное участие защитника подозреваемой (обвиняемой), а также участие психолога в производстве следственных действий в целях компенсации ее потенциальной психической аномалии, помимо оказания консультативной и информационной помощи следователю при расследовании данных уголовных дел.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обосновывается актуальность темы, анализируется ее научная разработанность, определяются объект и предмет исследования, цели работы и комплекс решаемых задач, отмечаются теоретико-методологическая и эмпирическая основы исследуемой проблемы, раскрываются использованные в исследовании источники, формулируются научная новизна диссертационного исследования, положения, выносимые на защиту и подтверждающие теоретическую и практическую значимость работы, излагаются результаты апробации проведенного исследования.

Глава первая: «Криминалистическая характеристика убийств, совершенных женщинами» посвящена раскрытию понятия криминалистической характеристики убийств, совершенных женщинами: характеристикой личности преступницы (§1.1); типичным способам убийств (§1.2) и типичным обстановкам совершения убийств (§1.3).

Основой криминалистической характеристики убийств являются процессы совершения и сокрытия преступлений, которые определяют

закономерности отражения признаков совершенного преступления в реальности. Её элементами являются:

1. Типичные криминалистические обстановки совершения убийств. Выделяют убийства, совершенные с помощью взрывчатки, огнестрельного оружия, яда, холодного оружия, убийства, совершенные преступными группировками, заказные, замаскированные, очевидные убийства и другие;

2. Информация о предметах преступного посягательства, которой является жизнь человека;

3. Информация о самых распространенных способах совершения убийств, неразрывно связанных с определенной ситуацией, отличаются многообразием орудий совершения преступления, способах их применения, месте, времени и обстановки совершения преступления.

Орудиями преступления могут стать все виды оружия, взрывные устройства, яды и т. п. Время и место совершения убийства обычно выбирается преступником на основании таких факторов как: местонахождение жертвы, вида орудия преступления и др.

Типичные способы совершения убийства: причинение потерпевшему тяжких телесных повреждений, приведение жертвы в беспомощное состояние, сбрасывание жертвы с высоты.

Множественность способов применения орудий убийства напрямую зависит от вида орудия, а также от мест и времени их применения. Иногда способ совершения преступного деяния выбирается убийцей с расчетом на то, чтобы между моментом совершения преступного действия и моментом наступления смерти прошло достаточно времени для того, чтобы преступник мог сослать ложные доказательства своей невиновности;

4. Информация о типичных особенностях личности убийцы всегда относится к главным элементам криминалистической характеристики рассматриваемой категории преступлений. Выделяются два типа преступников. Первая категория – лица совершающие преступления на бытовой почве. Обычно такие убийства характеризуются отсутствием предварительной

подготовки к совершению деяния и отсутствием принятия мер для сокрытия самого убийства, его следов и орудий. Преступления такого рода обычно совершают лица, далекие от преступной среды, а в некоторых случаях даже люди, имеющие положительные характеристики. После убийства на допросах не уклоняются от дачи показаний.

Вторая категория – представляет собой гораздо большую опасность для общества, потому как при посягательстве на жизнь человека у них есть заранее обдуманый план и умысел, они преследуют корыстные, хулиганские или другие цели. Среди них часто встречаются рецидивисты, которые считают своей профессией совершение различного рода преступлений против жизни и здоровья, имущества людей.

5. Типичными следами преступления обычно являются материальные следы, которые остаются на теле жертвы преступления, также орудия преступления, следы пребывания убийцы на месте совершения преступления и другие. Идеальные следы – это те отображения, которые возникают в сознании свидетелей происшествия в связи с восприятием ими обстоятельств совершения убийства.

При анализе уголовных дел об убийствах можно увидеть, что в криминалистическую характеристику данного вида преступлений входят сведения о связи конкретного деликта (или отсутствия таковой) с другими преступлениями, о мотивах и целях, о размере и характере ущерба, причиненного преступлением, о механизме совершения и обстановке совершения, о количестве виновных, об обстоятельствах, которые способствовали совершению убийства.

Во втором параграфе автор выявил, что в литературе дано общее определение способа убийства, которое заключается в совокупности методов и приемов, орудий и средств, а также совершенных с их применением действий по подготовке, совершению и сокрытию убийства. Эта система включает объединенные общим преступным замыслом вышеперечисленные действия, детерминированные условиями внешней среды и психофизиологическими

свойствами личности. Терминология такова, что понятие может отражать содержание полноструктурного способа совершения преступления, когда соединяются все стадии преступного замысла. Зачастую, способ сокрытия преступления наличествует самостоятельно и не охватывается единым преступным умыслом. Кратко рассмотрим подготовительные действия, которые характерны для убийств с прямым умыслом. Это предварительное изучение преступником будущей жертвы, наблюдение за ней с целью определения удобных для выполнения посягательства места и времени, выбор орудия убийства, как правило, делается это с учетом изученного. Между образом жизни потерпевшего и орудием убийства, которое будет применено, существует прямая взаимосвязь. Так как убийца рассчитывает остаться безнаказанным, то он стремится найти такое орудие причинения смерти, позволяющее ему осуществить задуманное, а также обезопасить себя от преследования, чтобы направить следствие по ложному пути. Большинство убийств совершается на бытовой почве, поэтому для таких убийств совершение действий по подготовке сводятся к минимуму, а точнее, к использованию случайного орудия. Таковым орудием являются кухонные, перочинные или охотничьи ножи, топоры, тесаки и другое. При обнаружении их на месте происшествия или следов применения, можно сделать предположение об отсутствии специальной подготовке убийцы. При непосредственном совершении убийства характерно, прежде всего, нанесение телесных повреждений механического происхождения, реже можно встретить утопления, удушения, отравления, и очень редко — сожжение, переохлаждение, лишение жертвы пищи и воды. Объединение сведений о способе совершения преступления и информации, полученной при осмотре места происшествия и (или) обнаружении трупа, позволяют выдвинуться с версиями, как о личности убийцы и характере его взаимоотношения с потерпевшим, так и о личности потерпевшего.

Глава вторая «Особенности расследования убийств, совершаемых женщинами» посвящена анализу основных, по мнению автора, особенностей

расследования убийств, такие как типичные следственные ситуации, возникающие на всех этапах расследования (§2.1), а также основным типовым программам изучения события убийства (§2.2).

В первом параграфе (§2.1) автором установлено, что в методике расследования обязательно должны учитываться: характер следственной ситуации начального этапа расследования; следственные ситуации, которые складываются в ходе его дальнейшего производства расследования на последующих этапах. Выбор следственных и иных действий, последовательность их производства (сочетание) происходит на основе содержания следственной ситуации. Именно в этом и заключается роль следственной ситуации в методике расследования. С практической точки зрения роль следственной ситуации в следственной практике можно обозначить следующим образом. По каждому уголовному делу следователь определяет, какие доказательства необходимо получить и какие следственные действия для этого должны быть произведены. Методическая разработка типичных следственных ситуаций и алгоритма производства следственных действий позволяет следователю с самого начала производства предварительного расследования понимать, какие именно следственные и процессуальные действия необходимо произвести и какие доказательства он данным путем может получить.

Во втором параграфе (§2.2) автором выделена краткая общая типовая программа изучения события убийства:

1. Кто, когда и при каких обстоятельствах обнаружил тело пострадавшего, не изменял ли его позу?
2. Кто сообщил о происшествии?
 - а. Если сама убийца, то какие сведения сообщила о произошедшем при вызове специальных служб?
3. Кто погибший, каковы его личностные качества?
 - а. Употреблял ли спиртное?
 - б. Проявлял ли агрессию к окружающим в периоды алкоголизации?

- в. Находился в состоянии опьянения в момент убийства?
4. Какова причина смерти, является ли смерть насильственной?
 5. Какие телесные повреждения зафиксированы на трупе пострадавшего?
 6. Имело ли место убийство?
 7. Имеются ли следы, указывающие на попытки жертвы обороняться?
 8. Где совершено преступление, осуществлено нападение, нанесены повреждения, наступила смерть?

Глава 3. Особенности тактики производства отдельных следственных действий по делам, об убийствах, совершаемых женщинами
глава посвящена изучению особенностей производства таких следственных действий, как осмотр места происшествия, осмотр трупа, допрос.

В **Заключении** подводятся итоги, формулируются выводы и предложения диссертанта.